



Na Kopsiških bo stalo obeležje

Občina Kamnik je z razpisom izbrala idejno rešitev za obeležje, ki ga člani Društva Demos na Kamniškem ob 70-letnici povojnih pobojev nameravajo postaviti v dolini Kamniške Bistrice.



Predsednik Društva Demos na Kamniškem Igor Podbrežnik pred izbrano idejno rešitvijo / Foto: Tina Dokl

JASNA PALADIN

Kamnik – Idejno rešitev za spominsko obeležje v t. i. Parku spomina in opomina, ki bo stalo na Kopsiških, na mestu sedanjega, po mnenju mnogih premalo vidnega železnega križa, so izbrali s pomočjo javnega razpisa.

Do roka so prejeli štirinajst elaboratov, Komisija za reševanje vprašanj prikritih grobišč v Kamniški Bistrici, ki jo je imenoval župan Marjan Šarec, pa je izbrala rešitev, ki naj bi bila po njihovem mnenju najbolj primerna. Pod njo se je podpisala avtorska skupina KROG iz Ljubljane. Kot nam je priznal predsednik Društva Demos na Kamniškem Igor Podbrežnik, ki vodi projekt, bodo izbrano rešitev sicer še nekoliko dodelali, da bo všeč tudi črnogorskemu društvu, s katerim sodelujejo

v projektu. »Na samem zemljišču smo imeli kar nekaj omejitev. Za območje še ni izdelan zazidalni načrt, potrebovali smo soglasje lastnika – Sklad kmetijskih zemljišč – in denacionalizacijskega upravičenca – Meščanska korporacija Kamnik –, svoje pogoje sta postavila tudi zavoda za varstvo kulturne dediščine in narave, zemljišče so morali premeriti geodeti ... A najbolj bistveno pri vsem skupaj je, da smo javno odprli to vrsto let zamolčanemu temo. To zdaj ni več neka skrivnost, ampak dejstvo,« je prepričan Podbrežnik, ki je vesel tudi podpore občine in države.

Razstava bo na ogled še do konca marca, spominsko obeležje pa naj bi postavili sicer še nekoliko dodelali, da bo všeč tudi črnogorskemu društvu, s katerim sodelujejo

Občini Lukovica mnenje s pridržkom

Računsko sodišče je revidiralo pravilnost poslovanja Občine Lukovica v delu, ki se nanaša na dodeljevanje tekočih transferov v letu 2012.

JASNA PALADIN

Lukovica – Občina Lukovica po ugotovitvah Računskega sodišča v več primerih ni delovala v skladu s predpisi, zato so ji izrekli mnenje s pridržkom.

Kot je razvidno iz poročila, so revizorji nepravilnosti odkrili pri javnem razpisu za prevoz učencev, pri stroških storitev v zavodih za odrasle, pri lokalnem programu za kulturo, ki ga občina nima, prav tako so ugotovili, da župan Matej Kotnik ni sprejel sklepa o začetku postopka javnega razpisa

za sofinanciranje programov na področju kulture, pomanjkljiv naj bi bil tudi javni razpis na področju športa, občina pa naj bi prejemniku dodelila in izplačala dvesto evrov, čeprav javnofinančni predpisi tega ne dovoljujejo.

Računsko sodišče je Občini Lukovica podalo priporočilo za izboljšanje poslovanja, odzivnega poročila pa ni zahtevalo, ker so bile že med revizijskim postopkom, kjer je bilo mogoče, odpravljene razkrite nepravilnosti oziroma sprejeti ustrezni popravilni ukrepi.

Na območju Vodice so živel že pred tri tisoč leti

Arheologi predvidevajo, da se na območju načrtovanega Središča Vodice, kjer to zimo opravljajo arheološke raziskave, nahajajo ostanki večje rimske naselbine iz obdobja od 1. do 4. stoletja, pa tudi ostanki poselitve iz starejše železne dobe.

JASNA PALADIN

Vodice – V središču Vodice že od konca novembra lanskega leta potekajo obsežnejše arheološke raziskave, in sicer na območju, kjer občina namerava zgraditi občinsko središče oz. Kopitarjev center z vso potrebno prometno infrastrukturo. Na javnem razpisu je bilo za izvedbo del izbrano podjetje Magelan skupina iz Kranja.

Že lansko pomlad so opravili predhodne arheološke raziskave v obliki strojnih testnih jarkov, pri katerih so našli predvsem rimskodobne drobne najdbe lončenine, novce, razne bronaste predmete in tudi nekaj kamnitih temeljev zidov. Prav zato, pa tudi zaradi dodatno izvedenih georadarskih raziskav, je pristojni zavod za varstvo kulturne dediščine podal zahtevo za izvedbo dodatnih arheoloških raziskav. In kot kaže, je bila odločitev pravilna. Ekipa arheologov, ki jo vodi Draško Josipovič, sestavlja pa jo pet arheologov in petnajst fizičnih delavcev, je konec novembra po pridobitvi kulturnovarstvenega soglasja začela s strojnim odrihom humusa na dobrih 5600 kvadratnih metrih površin, ročno izkopavanje pa se je začelo 8. decembra. Te dni, ko so temperature za tovrstno delo na prostem prenizke, dela na terenu sicer ne potekajo, a arheologi se že lahko veselijo svojih prvih najdb in ugotovitev.

Pestra zapuščina Rimljanov

»Na trenutnem izkopanem območju na t. i. 1. in 2. fazi načrtovane gradnje središča se kažejo ostanki kamnitih temeljev več rimskodobnih objektov, večje odpadne jame, ognjišča in peči za predelavo železove rude. V SZ delu raziskovanega območja se v profilu izkopnega polja kažejo celo ostanki kamnitih temeljev zidanih grobnih parcel in grobov. Med drobnim izkopanim gradivom je poleg rimskodobnega gradbenega materiala (strešne opeke, korci, votlaki centralnega ogrevanja, zidaki), različnih oblik keramičnega posodja in redkih kosov steklenih posod pomembna predvsem bronasta zaponka (fibula) križne oz. čebuličaste variante, ki spada v drugo polovico 4. stoletja našega štetja, ter dva



Arheološka ekipa pri delu, ko so jim vremenske razmere to še dopuščale / Foto: Luka Rozman

novca prav tako iz časa zatona rimskega cesarstva,« nam je povedal namestnik vodje izkopavanja Luka Rozman, Vodičan, ki se veseli še ene pomembne ugotovitve. Na območju njegovega domačega kraja se kažejo sledi še mnogo starejše poselitve.

Sledi iz časa starejše železne dobe

»Po trenutnem stanju izkopavanja v Vodicih se kot najpomembnejša zdi ugotovitev, da verjetno ne gre za rimskodobno kmetijo (vilo rustika), ampak glede na intenzivnost in razširjenost ostankov kamnitih temeljev zidov ter upoštevajoč rezultate s preteklih izkopavanj leta 2010 (gradnja pastoralnega doma ob župnišču v neposredni bližini) za večjo naselbino iz časa rimske okupacije današnjega slovenskega ozemlja (1.–4. stoletje). Govorili bi lahko o naselbini vaškega značaja (vicus oz. pagus). Kot zanimivi, vendar v tem trenutku še ne izkopani in ovrednoteni, se v severnem delu t. i. faze 2 kažejo ostanki še starejše poselitve iz časa starejše železne dobe. Trenutne ugotovitve še niso dokončne, a lahko že trdimo, da imajo Vodice najmanj tritisooletno tradicijo poselitve,« nam je še povedal Rozman, ki si želi, da bi bili najdeni predmeti nekoč na ogled prav v novem Kopitarjevem centru v Središču Vodice.

Arheologi, ki so že opravili dve tretjini vsega posega, bodo z delom na terenu nadaljevali takoj, ko jim bodo to spet dopuščale vremenske razmere, predvidoma pa naj bi z izkopavanji zaključili po poznemu pomladu.



Pri svojem delu so naleteli tudi na kamnite temelje antičnih zidov. / Foto: Luka Rozman



Čebuličasta zaponka (fibula) iz druge polovice 4. stoletja



Med izkopanim gradivom je tudi tale rimskodobna amfora.